



“腰疼了?”“吃龙虾的吧。”这是记者好友msn签名中最新的一个段子。龙虾门的突然爆发,让人们一下对龙虾产生了“畏惧”心理。昨天,南京惠民桥水产市场龙虾销量从一天25吨,下滑到了20吨。专家说,“龙虾门”一日没弄清楚,对整个产业就是一个严重打击。龙虾产业经过高速发展的黄金十年后,第一次面临严峻的考验。昨天,南京市疾控中心形成了书面报告,仍然没有具体的病因。昨天,南京市食品安全委员会已经对此事介入调查,南京市卫生局、疾控中心也召集了急性化学物中毒专家进行调查分析。疾控部门下一步将对龙虾是否有毒素进行检测。

□快报记者 刘峻

南京食安委介入,卫生疾控部门已召集专家调查分析 有人报料称是捕捉用的“迷药”惹祸,专家称没凭据

“龙虾门”元凶还在排查中

»进展

类似病例还有吗? 还有两起!

江苏省中医院急诊科专家回忆说,上周也收到一名男性,有类似症状,说是腰酸,由于病情轻,在门诊治疗后就出院了。南京市中医院肾脏科专家告诉记者,他们倒是没有接收到患有“肌肉溶解”的病人,但是收到一例病人也是很奇怪,有名19岁的小伙子,本身确实患有慢性肾炎,在医院接受治疗后,已经半年不发作了,也不用吃药,但是前段时间,连续吃了两次龙虾后,肾炎旧病发作,不得不住

院观察。由于这个病人特别蹊跷,所以当时还详细问了一下是吃什么的。从中医来说,龙虾和海鲜产品一样,都是属于“发物”,有敏感患者最好还是不要吃。

报道见报后,很多市民也认识到了这种疾病,鼓楼医院急诊科专家告诉记者,昨天下午3点,一名市民还打电话询问医院治不治龙虾中毒,得到确切回复后,说马上就来。截至昨天晚上7点,该患者还没有来到医院。

疾控报告怎么说? 还要检测!

昨天,南京市疾控中心主任李解权接受记者采访时表示,对于前天省人民医院肾脏科新增的病例,疾控已经介入调查此事,并连夜形成了一份书面报告。

李解权告诉记者,8月19日快报报道后,他们意识到可能与一般的中毒不一样,因此迅速派人到省人民医院和鼓楼医院,搜集病例。同时,卫生监督、疾控中心高度重视,立即组织区相关工作人员进行调查,目前,已经掌握了20例因食用龙虾后,导致出现“肌肉溶解”疾病的患者,其中有的病情比较重,最严重的则出现了肾衰竭的症状,目前患者病情平稳。

龙虾门事件发生后,南京市疾控中心与江苏省疾控中心进行了联系,发现江苏其他市并未接到类似报告,查阅相关统计,全国也

只是个别市出现类似情况。目前形成了初步结论如下:首先,中毒人数高度分散,出现的几率较低,全市一天有几千甚至几万人在食用龙虾,平均每天发病大约1-2例,从发病几率上说较低。第二,发病的病人没有关联性,这些患者不是在同一餐馆,即使在同一个桌子上吃龙虾,也不是个个发病。其中有4-5个家庭,是从农贸市场买龙虾,回家自己烧的。而农贸市场也不是同一家。第三,这次龙虾门事件,与细菌中毒特点不一样,怀疑可能与化学物质有关系。至于生产、饲养、运输哪个环节出了问题,不得而知。有的人说是洗虾粉,但其成分是草酸,一般不会导致产生“肌肉溶解”的症状。疾控部门下一步将对龙虾是否有毒素,进行检测。

短期内能有结果? 有点难度!

南京市农林局有关人士告诉记者,目前对龙虾是实施产地管理,也就是说针对龙虾生产养殖以及农贸市场销售,每个月都会根据市场情况进行抽检,抽检内容包括氯霉素等抗生素以及农药残留,总共有十几项内容。从近期的抽查结果来看,现有的检测项目都是没有问题的。至于是否有新的化学污染物质污染了龙

虾,专家告诉记者,目前的抽查只是针对已知的毒物残留,对于未知的,之前的抽查是没有办法知晓的。昨天,记者采访了南京食品安全委员会办公室主任华文,他表示,目前食安委已经介入调查此事,一旦有确切的消息将迅速发布。南京卫生监督所有关人士告诉记者,因为事件本身的复杂性,短期内出结果不太可能。

龙虾门为何棘手? 元凶难找!

从8月19日快报报道后到今天,已经过去5天了,但是一直没有明确的检验检测报告。一位检验专家告诉记者,检测没有太大难度,关键是不知道检测什么。龙虾门事件与普通中毒事件很不一样,以前所遇到的流行病学调查都有个规律,就是到最后,所有的证据都会指向一个方向,比如常见聚餐中毒,一个医院收到十几个患者,然后调查大家吃了什么菜,顺着这个方向,很快就能找到源头。但是龙虾门,却十分棘手,现在还不知道什么具体原因,更不知道什么物质导致患者患病,患者与患者之间没有关联性,这就让事件难办了。疾控部门在作调查,有时候也跟破案一样,需要

将怀疑的对象一一提出,然后才能逐一验证。现在的龙虾门没有一个明确的方向,大千世界,有毒的物质何止上千,如果就这么一一验证,不知道要到什么时候才能有结果。目前,专家可以有的办法,就是和农林、食品等多个部门一起合作,从源头开始梳理,然后逐个排除,否则,仅靠一个部门或者十几份患者的病例报告,是无法追踪到真相的。

医院的专家告诉记者,从现有的病例来看,患者集中出现,是从来没有的现象,“肌肉溶解”疾病不是疑难杂症,医生能做的就是对症治病,一般都可以化解危险。但究竟是何种因素导致,则无法给出一个肯定的答案。

»谜团

又有三种病源猜测

报道刊登后,不少热心的市民纷纷提供了线索,但是也仅仅限于猜测,没有太多的证据。专家说,现在线索太多,没有一个能确定的,更显得整个事件扑朔迷离。

迷药迷倒龙虾?

有的市民纷纷怀疑是在龙虾养殖过程中遭受到了污染,那么到底是哪一个环节呢?洗虾粉的可能性已经不大,新的传言又出现了,有市民反映,捕虾过程只是“毒虾”过程,农村有些地区是用敌杀死农药让龙虾昏迷,然后成批抓上来。而快报的信箱里也收到一封神秘来信,反映说:“我们家多人从事水产养殖,均使用药物驱捕塘中龙虾,药物驱捕的龙虾,大部分均送在南京市场。”由于信箱没有留下任何地址和人名,一时也无法验证真伪。南京农林局有关人士认为这个道听途说,没有太多根据。

与个人体质差异还是有相当的关系。因为吃得最多的不一定发病,一桌的人,有的发病有的安然无恙。疾控中心专家对是否为新的过敏也没有定论。李解权告诉记者,目前该所的流行病学专家、食品营养专家以及检验专家都已经组成团队调查,接下来甚至还要和其他部门联手。目前来说,建议人们食用龙虾一定要注意,龙虾头部又是最容易吸附重金属和细菌的部位,所以食用小龙虾,最好要去头。

不少市民怀疑,龙虾可能本身没有问题,但是一旦混杂了其他食物或者药物,可能就产生新的毒素了。比如,一位市民认为,吃虾最好不要服用含有维生素C的食物。鼓楼医院专家告诉记者,目前一切的猜测都是没有依据的,现有的一切都可以怀疑,但是如果下定论,则需要严格的验证。

外地龙虾惹祸?

龙虾门事件爆发后,不少市民对龙虾的来源产生了担忧,南京一天要吃这么多龙虾,龙虾是从哪儿收购来的呢?据悉,南京的农林部门针对的调查对象是本地龙虾养殖户,那么外地的呢?农林局提供的资料显示,南京本地的龙虾到7月底就已经不再上市了,比如六合、高淳等地,这是由于特定的气候原因决定的。南京7月,高温就已经出现,如果水面气温达到30℃,那么龙虾就会打洞进行“夏眠”,养殖户是无法捕捞到龙虾的,所以一到8月份,垄断南京市场的基本上都是外地龙虾。惠民桥水产批发市场的相关人士告诉记者,眼下南京人吃的大多数是湖北和江西的龙虾,一般除了饭店,市民自己购买烧制,基本都是外地龙虾。

服用维C“叠加”过敏?

在疾控专家看来,龙虾门

事发

8月19日快报报道



一些患者因吃小龙虾,被查出“横纹肌溶解症”

↓

探因

8月20日快报报道



专家称,洗虾粉致病的可能性不大

↓

升级

8月23日快报报道



“龙虾门”病人数激增

»影响

期盼尽快查明真相

记者昨天从惠民桥水产批发市场了解到,受龙虾门事件影响,市场销量已经有所下滑,价格也有所下降。一位专家表示,龙虾门对整个产业还是有影响的,现在龙虾已经成为南京一道招牌菜,许多上海等地人,来到南京,指明就要吃龙虾。“现在客户都在打听,是不是南京龙虾不能吃了。”餐饮业人士杨小姐告诉记者,小龙虾在外地人的心目中,“地位”还是很高的,每年7、8月份,上海人都要来南京吃龙虾,往往是一桌什么菜都不点,就点饮品和龙虾,一次吃个够,吃完后,还买个外卖带回家。龙虾门出现后,很多双休日准备来

南京大快朵颐的人,也不得不暂时取消了计划。由于龙虾火爆,江苏甚至外地衍生出一条很长的产业链,仅在六合,就有几千亩龙虾养殖地。“从养殖、运输、烹饪甚至旅游,这条产业链经过十几年的发展后,已经初具规模。”

专家说,现在还无法明确到底是什么原因,由于细菌性中毒以及洗虾粉的可能性不大,那么公众很容易将致病原因认为是龙虾生产的源头,甚至是对龙虾本身,这无疑是对龙虾是否安全最具杀伤力的。现在不仅仅是患者,包括与龙虾产业息息相关的,估计都会期盼真相尽快查明。